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KONSPEKT LEKCJI   PRZEPROWADZONEJ W KLASIE I  LICEUM PROFILOWANEGO 

 

Temat: Przekształcenie wykresów: przesunięcia pionowe i poziome. 

 

Cele edukacyjne: 

a. cele kształcenia: 

wiadomości: 

¾ uczeń poznaje przesunięcia względem osi OX i osi OY, 

¾ uczeń zna  poszczególne przekształcenia, zna także wzory funkcji powstałych po 

przekształceniu. 

umiejętności:  

¾ uczeń mając wzór funkcji potrafi powiedzieć jakie musi wykonać przekształcenia aby 

narysować dany wykres funkcji, 

¾ uczeń umie stosować poznane przekształcenia 

¾ uczeń potrafi podać wzór funkcji mając wzór funkcji podstawowej i wykres po jej 

przekształceniu, 

 

b. cele wychowawcze 

¾ uczeń uczy się pracować w grupie 

¾ uczeń ćwiczy umiejętność czytania ze zrozumieniem, uczy się dokładności, precyzji 

¾ uczeń umie wyciągać wnioski, potrafi zaprezentować swoją pracę 

¾ uczeń umie ocenić efekty własnej pracy oraz pracy kolegów 

 

Metody pracy: 

¾ poszukująca 

¾ problemowa 

¾ aktywizująca ucznia 

 

 

Formy pracy: 

¾ praca z całą klasą 

¾ praca grupowa 

¾ praca indywidualna ucznia 
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Środki dydaktyczne: 

¾ zeszyt, 

¾ podręcznik, 

¾ karty pracy 

¾ plansze 

 
 
PRZEBIEG  LEKCJI: 
 
I.  Część organizacyjna 
 
    1. Sprawdzenie obecności. 
 
 
II. Część właściwa 
 

1. Podanie tematu lekcji i omówienie celów zajęć. (plansze) 
2. Przykładowe przesunięcia wykresów wykonane przez uczniów na tablicy, pod kontrolą nauczyciela 

(załącznik 1). 
3. Podział klasy na 4 – osobowe  grupy (po 2 ławki). Grupy otrzymują „karty pracy” z zadaniami do 

wykonania   (załączniki 2 – 4). Każda grupa otrzymuje takie same zadania. Zadania wykonują w ciągu 5 
– 8 minut. 

4. Grupa, która jako pierwsza wykona zadanie, prezentuje wyniki swojej pracy na tablicy. 
5. Po wykonaniu zadań w grupie  uczniowie otrzymują zadania do samodzielnego wykonania na kartkach 

(załącznik5).  
 
 
III.   Podsumowanie lekcji 
 

1. Nagrodzenie uczniów biorących czynny udział w lekcji. 
2. Wyróżnienie zespołu, który najlepiej i najdokładniej wykonał zadania. 

 
IV.  Zadanie do domu 
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PLANSZE 
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przesunięcie pionowe i poziome
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ZAŁACZNIK  1 
 
Przykłady przesunięć wykonanych na tablicy przez uczniów: 
Odpowiednio przesuwając wykres funkcji f(x), narysuj wykres funkcji: 
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a)  f(x-2) 

 
 
b) f(x) + 1 
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ZAŁACZNIK  2 

PRACA W GRUPACH  - ZESTAW I 
 
Odpowiednio przesuwając wykres funkcji f(x), narysuj wykres funkcji: 
a) f(x+3) 
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b) f(x-4) 
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c)  f(x+2) 
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f(x)
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ZAŁACZNIK  3 

PRACA W GRUPACH  - ZESTAW II 
 
Odpowiednio przesuwając wykres funkcji f(x), narysuj wykres funkcji: 
 
a) f(x) - 5 
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b) f(x) + 3 
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 c)  f(x) – 2 
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ZAŁACZNIK  4 
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PRACA W GRUPACH  - ZESTAW III 

 
Odpowiednio przesuwając wykres funkcji f(x), narysuj wykres funkcji: 
a)  f(x +2) + 2  
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b) f(x – 3) + 4 
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c) f(x – 4) – 3  

f(x)

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

x

y

 
 
d) f(x + 2) – 5  
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ZAŁACZNIK  5 

PRACA  SAMODZIELNA 
 
Jaką otrzymasz  funkcję przesuwając: 
 

a) o 2 jednostki w dół 
b) o  4 jednostki w lewo 
c) o 3 jednostki w prawo i 5 jednostek do góry 
 

Narysuj wykres  i   podaj jej wzór dla danych funkcji: 
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¾ xxf =)(  
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ODPOWIEDZI DO ZADA Ń 
 
 
Odpowiedzi do załącznika 1 
a) f(x – 2) 
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b) f(x) + 1 



Joanna Nowak 

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

x

y

f(x)

f(x) +1

 
 
 
 
 
c) f(x + 3) – 2  
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Odpowiedzi do załącznika 2 
 

a) f(x + 3) 
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b) f(x- 4) 
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c)  f(x + 2) 
 

-10
-9
-8
-7
-6
-5
-4
-3
-2
-1
0
1
2
3
4
5
6
7
8
9

10

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

x

y

f(x)

f(x + 2)

 
 
 
 
 
 
 



Joanna Nowak 
 
 

Odpowiedzi do załącznika 3 
 

a) f(x) – 5  
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b) f(x) + 3 
 

-10

-9

-8

-7

-6

-5

-4

-3

-2

-1

0

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

-10 -9 -8 -7 -6 -5 -4 -3 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

x

y

f(x)

f(x) + 3

 
 
 
 



Joanna Nowak 
 
 
c) f(x) – 2  
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Odpowiedzi do załącznika 4 
 
a) f(x + 2) + 2 
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b) f(x – 3) + 4 
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d) f(x + 2) – 5   
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Odpowiedzi do załącznika 5 
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